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Особливості філософії туризму розглядаються з урахуванням притаманних 
сучасному світу глобальних змін. Сільський туризм виступає важливим чинником 
стабільного динамічного збільшення надходжень до бюджету, активізації розвитку 
багатьох галузей економіки (транспорт, торгівля, зв’язок, будівництво, сільське 
господарство тощо). 
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Сучасний світовий туризм постає важливим чинником у розвитку країн, їх 
економічної, соціальної сфери та духовної культури. Феномен туризму – надзвичайно 
багатий за змістом і розмаїтий за проявами. Завдяки своїм функціям – світоглядній, 
культурно-пізнавальній, соціальній, комунікативній, інтегративній, рекреаційній – він 
істотно впливає на стиль життя людини, процеси самопізнання і самовдосконалення та на 
її ідентифікацію. 

Туризм як предмет наукового вивчення, на нашу думку, започаткований у 60-х роках 
XX ст. Це підтверджує поява значної кількості друкованих праць: наукові журнали, 
збірники, монографії, що вийшли в європейських країнах – Німеччині, Франції, Великій 
Британії, Швейцарії, Польщі, а також у Російській Федерації, США, Канаді й інших 
країнах світу. 

Українська наукова школа туризму була сформована ще в радянський період на 
основі краєзнавчих студій попередніх десятиліть. Піонерами цих розвідок стали 
С. Рудницький, О. Киселевська, О. Степанів, В. Кубійович та ін. 

Туристична тематика вперше з’явилася у відомих науково-дослідних інституціях і 
навчальних закладах Києва, Сімферополя, Львова, Одеси, Чернівців. 

Найбільш вагомий внесок у розгляд туризму як специфічної сфери й виду людської 
діяльності зробив російський дослідник В. Квартальнов. Вчений не тільки розкрив 
природу і роль туризму як соціального феномена, але й виявив його філософську сутність, 
позначив політику держави в цій сфері та виокремив гостинність, яка має пронизувати 
туристичну сферу у всіх напрямах її реалізації. Серед українських дослідників сфери 
туризму слід назвати праці С. Грибанова, В. Горбик, С. Горського, Т. Дворової, 
О. Дорошко, А. Ємченко, В. Євдокименко, А. Зайцева, В. Зінченко, А. Козицького, 
Н. Крачило, О. Лугової, М. Лукашевича, Я. Луцького, Г. Науменко, В. Пазенка, 
Є. Піскової, М. Поплавського, С. Поповича, Т. Сокола, П. Тронько, В. Федорченко, 
Ф. Шандора, М. Шульги та ін. 

В останні роки серед вітчизняних видань особливої уваги заслуговує монографія 
«Філософія і культурологія туризму» (2005), підготовлена і видана за редакцією члена-
кореспондента НАН України, професора В. Пазенка, якого власне можна вважати 
засновником цього напряму в українській туризмології. 

Мета статті – висвітлити тенденції розвитку сільського туризму, використовуючи 
досвід вітчизняних і зарубіжних дослідників. 

Сільський зелений туризм має давні традиції. Ще в період Римської імперії існувала 
традиція виїзду із Риму на відпочинок у сільську місцевість. На сучасному етапі це явище 
особливо поширилось у другій половині XX ст., коли населення великих міст 
постіндустріальних держав вже не могло обійтися без чистого повітря, привабливих 
малозаселених, екологічно чистих сільських територій. Попит на сільський відпочинок, 
або як його ще називають у деяких країнах Центрально-Східної Європи – «відпочинком 
під грушею», зумовлений також збільшенням вартості платних відпусток, зростанням 
освіченості громадян і розвитком транспортної інфраструктури, передусім мережі 
швидкісних автобанів, залізниць, сучасного повітряного транспорту. Наприкінці XX – 
початку XXI ст. подолано суттєву перешкоду, що заважала розвитку туризму в сільській 
місцевості, зокрема у Центрально-Східних європейських країнах, – необлаштованість 
об’єктів розміщення туристів. Цього вдалося досягти в останні роки завдяки розвитку 
малого підприємництва і створення мережі агроосель, агроготелей для прийому 
відпочиваючих [2, 9]. 



Сільський зелений туризм часто ототожнюють з агротуризмом. Знак рівності між 
цими поняттями ставити не можна, бо поняття «сільський зелений туризм» за змістом 
значно ширше порівняно з поняттям «агротуризм». Агротуризм – форма сільського 
туризму, оскільки він має тісний зв’язок саме із сільським фермерським господарством, 
де відпочинок пов’язаний з активним залученням його учасників до традиційних форм 
господарювання на селі (збір винограду, сіна, догляд за худобою тощо). 

У науково-популярній літературі часто використовують поняття «екологічний 
туризм». Навіть видані підручники, які розкривають його суть, зауважують, що 
екологічний туризм – важливе явище у світовому туризмі. За прогнозами експертів ВТО, 
у XXI ст. темпи його значно зростатимуть, а доходи від нього сприятимуть розвитку 
економіки багатьох країн, зокрема тих, що розвиваються. Не випадково 2002 р. ООН 
проголосила роком екологічного туризму. Суть екологічного туризму зводиться до 
організації туризму на малозмінених людиною ландшафтах без заподіяння шкоди 
навколишньому середовищу. Саме до таких відносяться території національних та 
ландшафтних парків, де здійснюються без шкоди екології тури в природу. Оскільки 
екотуризм і сільський зелений туризм спрямовані на збереження екосистем, то між 
екотуризмом і сільським туризмом існують паралелі. Останнім часом навіть з’явилося 
нове поняття – екоагротуризм. Воно поєднує використання агроосель як головного 
об’єкта розміщення туристів, які беруть участь у сільському зеленому туризмі, з 
використанням екотуристчиних програм. На думку дослідників, сільський зелений 
туризм відрізняється від екотуризму основною метою – відповідним використанням 
вільного часу: сільський туризм – це вид проведення вільного часу як стаціонарного 
відпочинку у сільській місцевості з невеликими радіальними маршрутами, а екотуризм – 
проведення вільного часу на маршруті, під час якого люди знайомляться з природними 
чи історико-культурними пам’ятками території [2, 18]. 

Сільський відпочинок в Україні за рахунок збереження етнографічної самобутності 
повинен набути національного значення. 

По-перше, він дає поштовх для відродження й розвитку традиційної культури: 
народної архітектури, мистецтва, промислів – усього, що складає місцевий колорит і що, 
поряд із природно-рекреаційними чинниками, є не менш привабливим для 
відпочиваючих. 

По-друге, через сільський відпочинок мешканці урбанізованих територій з масовою 
культурою мають можливість пізнати справжні українські традиції. 

По-третє, етнокультура села репрезентує Україну світові й приваблює також 
іноземних туристів. Тому як передумову успішного розвитку відпочинку в сільських 
етнографічних районах треба розглядати формування ідеології відродження й розвитку 
всього спектра традиційної культури, починаючи від форм господарських занять до 
надбань духовної сфери, що діятимуть як сприятливі чинники для індивідуального 
відпочинку в етнографічних районах України. 

Сільське населення України здатне отримувати реальні доходи у сфері сільського 
туризму від таких видів діяльності, як: 

– облаштування туристичних маршрутів; 
– облаштування й експлуатація стоянок для туристів; 
– робота гідом чи екскурсоводом; 
– транспортне обслуговування туристів; 
– єгерська діяльність (полювання, аматорське та спортивне рибальство); 
– прокат туристичного спорядження; 
– послуги приймання туристів; 
– кулінарні послуги; 
– підготовка культурних програм; 
– народні промисли; 
– виробництво та реалізація туристам екологічно чистих продуктів харчування; 
– реалізація туристам ягід та грибів [3]. 
Окрім того, як зазначалося вище, у створенні цікавої відпочинкової пропозиції 

власник агрооселі повинен дбати про якість двох ключових аспектів агротуристичного 
продукту: 

– матеріально-технічної якості (наприклад, розміри та умеблювання кімнати, 
оснащення їх побутовою технікою, оснащення гігієнічного вузла); 



– емоційно-абстракційної якості (рівень сервісного обслуговування 
відпочиваючих) [1]. 
Власники агроосель мають усвідомлювати відповідальність, яку беруть на себе, 

організовуючи відпочинок у своїх оселях. Адже недоброякісне обслуговування може 
назавжди відбити у клієнта бажання відпочивати в селі. 

Гість, який приїжджає відпочити у сільську оселю, бажає оглядати красиву природу. 
І тому краєвиди села повинні мати привабливий вигляд. Сільська громада має 
дотримуватися санітарно-гігієнічних умов проживання, дбати про відсутність 
сміттєзвалищ, естетичний вигляд будинків, вулиць, садів, громадських закладів. Дбати 
про зелені насадження, використовувати вільні території, враховуючи інтереси 
відпочиваючих. 

Однією з головних складових відпочинкової пропозиції є умови проживання. Умови 
проживання повинні гарантувати можливість зручного нічлігу, дотримання особистої 
гігієни, наявність повноцінного харчування. Тому господарям варто керуватися 
рекомендаціями з категоризації сільського житла Української спілки сприяння розвитку 
сільського зеленого туризму. Присвоєння категорії житлу, що надається у користування 
відпочиваючим, дає право господареві оселі повідомляти про відповідну якість житлових 
умов у рекламних засобах Спілки, що сприятиме збільшенню відпочинкового попиту та 
доходів господаря. 

Більшість господарів надають таку послугу, як харчування, яке базується на 
продуктах, вироблених у власному господарстві. Утім, для туристів необов’язково 
готувати окремо, оскільки це є однією з характерних рис сільського відпочинку. 

Як правило, більшість відпочиваючих скаржаться на брак інформації щодо 
відпочинку. Отже, надзвичайно важливими є визначники якості проживання, такі як 
інформаційні позначки на дорогах і біля оселі, а також у самій оселі. 

Треба довести до свідомості всіх селян регіону, що організація прийому гостей 
сприятиме зміцненню їхніх індивідуальних (фермерських) господарств. При цьому 
зацікавлені селяни більше переймуться проблемами збереження сільських ландшафтів та 
чистоти довкілля. Сільський туризм також може допомагати лісівництву, 
урізноманітнюючи джерела його доходів. 

Сприйняття сільського відпочинку пересічним міським мешканцем України зараз 
коливається у широкому діапазоні: від цілковитого неприйняття цієї форми відпочинку 
до величезного захоплення його екологічністю та економічністю. Це свідчить лише про 
необізнаність загалу українців із такою формою відпочинку. 

Певний скептицизм до сільського відпочинку з боку городян першого покоління 
зумовлений тим, що вони ще тісно пов’язані із сільською місцевістю – часті поїздки у 
село, відвідини родичів, догляд за житлом батьків, участь у сільськогосподарських 
роботах – і не сприймають це як відпочинок. І люди вважають, що це частина їхньої 
індивідуальної самодіяльної відпочинково-господарської діяльності на селі, якій не треба 
надавати спеціального статусу. 

Поряд із цим в українських містах є категорії людей, які активно сприйняли ідеї 
народження (чи відродження) сільського відпочинку. На сьогодні в Україні основні 
сегменти потенційних споживачів послуг сільського зеленого туризму утворюють: 

− мешканці промислових центрів (через екологічність цієї форми відпочинку); 
− справжні городяни (3–4-те покоління – через екзотичність); 
− шанувальники українських народних традицій (через принади сільського способу 
життя та чистоту довкілля); 
− люди з малим і середнім достатком (через вартість відпочинку у селі). 
Разом із тим, проведені в останні роки за допомогою мас-медіа рекламні акції 

більше уваги звертали на привабливі сторони села, ніж на роботу з певними категоріями 
городян та технолого-економічні аспекти цього відпочинку. Отже, потрібно 
урізноманітнити форми пошуку прихильників цього виду відпочинку, якомога швидше 
створити механізм, що дозволить забезпечити реальних відпочиваючих для сіл певних 
регіонів України. 

Міжнародний імідж сільського відпочинку також неоднозначний. З одного боку, 
Україна традиційно сприймається як аграрна країна, одна з європейських житниць із 
збереженим сільським укладом життя, багатою культурною спадщиною, із незнищеною 
природою та гостинними господарями. З іншого боку, не приваблює іноземних туристів 



відносно низький стандарт житла і його недостатня технічна забезпеченість, а також 
необлаштованість сіл та досить обмежений вибір дозвілля й можливостей активного 
відпочинку. 

Однак тенденції останніх років свідчать, що західні країни бачать перспективу 
українського сільського відпочинку і туризму на міжнародному туристичному ринку. 
Свідченням цього може бути організаційна й технічна допомога міжнародних фондів, 
наприклад, Фонду розвитку Карпатського єврорегіону, програми TACIS, завдяки якій 
реалізовані проекти підтримки сільського відпочинку і туризму в Карпатському регіоні. 

Разом із тим, ще не до кінця визначений міжнародний попит. Приїзду іноземців з 
інших країн перешкоджає відсутність знання господарями іноземних мов; це добре 
ілюструє наше дослідження, у якому ми побачили, що 20 % господарів не знали жодної 
іноземної мови, при цьому абсолютно незрозумілий рівень знань інших господарів, які 
вказали, що володіють іноземними мовами. Інші дослідження свідчать, що серед 
потенційних клієнтів для відпочинку в українському селі є шанувальники 
«сентиментального» туризму, особливо українська діаспора США і Канади, аматори 
етнографічного та екологічного туризму. 

З огляду на ці реалії, необхідно проводити навчання власників агроосель прийомам 
обслуговування та іноземним мовам. Це найсуттєвіша проблема, яка стоїть нині на 
перешкоді виходу сільського зеленого туризму України на міжнародний ринок. Тому досі 
маємо таку сумну статистику: у польських, словацьких і румунських Карпатах щорічно 
відпочиває на один-два порядки більше західноєвропейських зелених туристів, ніж в 
Українських Карпатах. 

У цьому аспекті важливим є також налагодження більш тісної взаємовигідної 
співпраці з турфірмами, які можуть сприяти активізації руху іноземних туристів у села з 
метою короткотривалого відпочинку, ознайомлення з традиціями, участі у фестивалях і 
сільськогосподарських роботах. Але якщо власники агроосель сільських громад не 
зроблять зустрічних кроків щодо облаштування житла, забезпечення його санітарно-
гігієнічного стандарту, благоустрою села, впорядкування привабливих місць, то 
відпочинок на сільських територіях регіону не зрушиться з місця. 

Для закордонного туриста при ознайомленні з пропозицією відпочинку в 
українському селі важливо, наскільки легальною в Україні є така форма надання 
відпочинкових послуг, хто відповідає за якість прийому, через кого можна організувати 
поїздку, який господарський механізм цього виду відпочинково-туристичної діяльності. 
Це важливо як для рекреантів, так і для тих, хто їх приймає на селі. Від цього залежить, 
який стан сільського відпочинку матимемо у майбутньому: легальний – як повноправного 
суб’єкта туристичного ринку – чи «тіньовий». 

Тепер особливо важливим є питання просування в Україні самої ідеї сільського 
туризму в цілому. Метою розробки цієї широкомасштабної програми має стати 
підвищення поінформованості населення і створення позитивного ставлення до цього 
виду відпочинку. Насамперед повинні бути задіяні такі види маркетингових комунікацій, 
як PR-статті, інтерв’ю, прес-конференції, семінари, брифінги, телепередачі, що 
викликають довіру та позитивну реакцію. 

Варто також активізувати значення місцевої влади у підтримці цілей сільського 
зеленого туризму. Адже кожний місцевий чиновник має зрозуміти, що сільський зелений 
туризм – це додаткові гроші й поліпшення інфраструктури району, створення нових 
робочих місць. Саме місцеві влади можуть клопотати про забезпечення податкових пільг 
при одержанні державних дотацій (з місцевих бюджетів) особам, які беруть участь у 
наданні агротуристичних послуг. 

Напрацьовані на сьогодні стратегії розвитку сільського зеленого туризму, націлені 
на вирішення соціально-економічних, екологічних і етнокультурних проблем сільських 
місцевостей, вимагають чіткого планування на рівні районів та окремих сільських громад. 
Важливою частиною планування є ефективне втілення у життя «пілотних» проектів 
сільського відпочинку, які здійснюють обласні Спілки сприяння розвитку сільського 
зеленого туризму. 

Неабиякою проблемою залишається невизначеність правового статусу власників 
малих рекреаційних комплексів, розташованих у сільській місцевості. Так, у літературі 
описані випадки, коли до 80 % туристичного бізнесу в малих містах і селах 
привласнюється, управляється або контролюється міськими виробниками, які можуть 



агресивно поводитися щодо традиційної культури, трудової практики й архітектурних 
стилів. 

Необхідно відзначити, що розвиток сільського туризму в гірських ландшафтах уже 
створює певні проблеми природоохоронного характеру. 

Найпривабливіші гірські території, як правило, дуже чутливі до туристичних 
впливів. До таких територій належить, наприклад, карпатські озера. Інтенсивне 
лещетарство пошкоджує вегетацію рослинного покриву схилів унаслідок масових 
пішохідних і кінних прогулянок, витоптується й розріджується рослинність, 
переущільнюється ґрунтовий покрив, збіднюється біотичне різноманіття. Аборигенна 
умиротвореність і недоторкана природа сіл регіону також перед серйозним компромісом: 
або все це залишається недоторканим, і сільський туризм у місцевості не буде 
розвиватися, або розвиток сільського туризму впливатиме на первинні блага довкілля. 

Відомо, що «передові» культури майже завжди впливають дигресивно на 
«традиційну» культуру. Особливо такий вплив посилюється там, де є специфічні етнічні 
чи лінгвістичні групи, тому автохтонна культура сільських мешканців Гуцульщини, 
Бойківщини, Закарпаття, Буковини, Покуття, Розточчя, Опілля, Полісся тощо може 
розчинитися під негативним впливом масової космополітизованої урбокультури туристів.  

Лише сільський зелений туризм у сучасних економіко-демографічних умовах 
здатний реально допомогти малим поселенням України вижити, адже саме малі села 
своєю специфічністю притягують відвідувачів. 

Соціально-економічне значення розвитку сільського зеленого туризму для держави 
полягає у тому, що він: 

– стимулює розвиток селянських господарств, які займаються зеленим туризмом; 
– сприяє розвитку місцевої інфраструктури; 
– сприяє збуту надлишків сільськогосподарської продукції, збільшуючи додаткові 

прибутки селян і відрахування у місцеві бюджети; 
– активізує місцевий ринок праці, підвищує зайнятість, затримує молодь на селі, 

понижуючи потребу в закордонному заробітчанстві; 
– сприяє охороні туристичних ресурсів, насамперед збереженню етнокультурної 

самобутності українців; 
– створює можливості для змістовного відпочинку незаможних людей; 
– сприяє підвищенню культурного рівня мешканців села та підвищенню екологічної 

свідомості [2]. 
Висновки. Отже, нами розкрито зміст і особливості сільського зеленого туризму в 

Україні, з’ясовано та обґрунтовано, що він охоплює широкий спектр форм відпочинку на 
селі: від стаціонарного відпочинку (власне сільський туризм), відпочинку у туристичних 
центрах і курортах, що розташовані у селищах і малих містах, до відпочинку у сільських 
господарствах (агротуризм). 

Визначено основні завдання держави в процесі організації сільського зеленого 
туризму: розробка концепції розвитку сільського зеленого туризму на державному та 
регіональному рівні, у межах якої виокремлено напрями (моделі розвитку) з урахуванням 
загальнонаціональної та регіональної специфіки; формування державної політики 
підтримки альтернативної (додаткової) прибуткової діяльності населення в сільській 
місцевості; розробка державної програми розвитку сільського туризму як прибуткового 
сектору економіки, що передбачає формування механізмів правового, фінансового, 
організаційного, інформаційного. 

Обґрунтовано, що відпочинок на селі є одним з перспективних напрямів 
відродження та розвитку українського села, оскільки розвиток туристичного бізнесу 
приносить дохід не лише власникам осель, а й іншим жителям місцевості: створюються 
нові робочі місця у сфері обслуговування туристів, зростає попит на продукти харчування, 
сувенірну продукцію та вироби місцевих майстрів, активізуються будівництво та 
транспортні послуги. 
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Особенности философии туризма рассматриваются с учетом присущих 

современному миру глобальных изменений. Сельский туризм выступает важным 
фактором стабильного динамического увеличения поступлений в бюджет, 
активизации развития многих отраслей экономики (транспорт, торговля, связь, 
строительство, сельское хозяйство и т. п.). 

Ключевые слова: культура, туризм, сельский туризм, пространство, функции 
туризма. 

 

The features of philosophy of tourism are examined taking into account inherent the 
modern world global changes. Rural tourism comes forward the important factor of stable 
dynamic increase of entering budget, activation of development of many industries of 
economy (transport, trade, connection, building, agriculture, and others like that). 

Key words: culture, tourism, rural tourism, space, functions of tourism. 
 
 

 


